

网友关注世界读书日

“共赴充满书香的邀约”

李贞 方梓妍

4月23日是第29个世界读书日。在这个属于阅读的节日到来之际，线下，各地举办丰富多彩的活动，营造全民阅读氛围；线上，不少网友在社交媒体上分享自己的阅读体验，有人晒出年度书单，也有人讲述科技赋能下的阅读新体验。有网友留言说：“阅读，是人们生活中不可或缺的一部分。热爱知识的人，会共赴充满书香的邀约，在书海中相遇相知。”

全民阅读氛围浓

如今，全民阅读成为新风尚。形式多样的全民阅读活动，让不同人群都能体会到阅读的魅力。人民网报道，4月22日，北京市总工会、北京市文化和旅游局主办的“阅读经典好书、争当时代工匠”2024年4·23世界读书日职工主题阅读活动在北京城市图书馆举办。2024年“玫瑰书香”女职工主题阅读活动同步启动。活动旨在在全市广大职工中营造“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围，进一步促进职工书屋建设，提升职工阅读的参与感和成就感。

新华网报道，日前，“书香润童年 共读伴成长”亲子阅读活动在贵州省贵阳市云岩区图书馆举办。活动中，家长和小朋友们通过互动游戏，共同阅读绘本。云岩区图书馆相关负责人表示，亲子共读是童年最温暖的陪伴，也是生命中最珍贵的礼物。希望本次活动能让大家体验到亲子共读的愉悦，让更多家庭意识到陪伴阅读对孩子成长的重要性。

河北新闻网报道，在2024年世界读书日河北省系列活动启动仪式上，“把爱读给你听”无障碍阅读活动的参赛者代表，带来手语文学表演《将进酒》，感染了现场观众。据悉，由河北省残疾人联合会、河北省文化和旅游厅共同主办的“把爱读给你听”无障碍阅读活动已连续开展3年，该活动每年在世界读书日期间举办，体现了“全民阅读、人人参与”的意义。

在基层社区和乡村，全民阅读的氛围同样十分浓厚。荆楚网报道，4月20日，在湖北省武汉市武昌区黄鹤楼街道读书社区，举办世界读书日活动。在社区的共享书屋前，居民们有序借借书籍。活动现场还设置了图书漂流市集，供居民自由交换、分享自己家中的闲置书籍。

新华网报道，“品书香之气 享阅读之乐”全民阅读活动近日在江苏省泰州市姜堰区大伦镇土山村举办。村民们翻看着由志愿者提供的各类书

籍，相互交流阅读心得，享受阅读带来的快乐。

近年来，安徽省泾县茂林镇沈岗村探索“农家书屋+文明实践”模式，结合本村民俗元素打造怀旧主题农家书屋。央视网报道，在农家书屋，书籍都经过统一编号、登记，十分整齐。不时有村民走进书屋，借阅书籍。依托书屋的场地，村中还办起了“农民夜校”，有工作人员为村民讲授理论政策、农业科技知识等，让书屋成为村民的“文化粮仓”。

许多网友表示，全民阅读活动的开展让自己受益良多。网友“二七”说：“在家门口看到了社区举办的世界读书日活动，很惊喜。希望自己今年能读更多的书。”网友“喜洋洋”说：“我喜欢通过阅读走进不同的世界。丰富的全民阅读活动，一定会让更多人爱上阅读。”

精彩活动乐趣多

为吸引更多人关注阅读，各地举办精彩活动，激发人们的阅读热情。

人民网的一组图片报道，展现了连日来各地迎接世界读书日的活动场景。在山东省济南市，图书馆的工作人员展示古籍修复技艺；在浙江省温州市，小朋友们在“鹿阅读·百变图书馆”绘本市集上卖卖图书；在贵州省毕节市，同学们在图书馆内触摸体验盲文书籍；在云南省红河哈尼族彝族自治州个旧市图书馆，学生们在书架前认真阅读……

4月19日，2024年北京书市在北京朝阳公园开幕。北京日报客户端报道，书市将持续至4月29日。期间，新书发布、集章打卡、探展直播等丰富多样的互动交流和文化活动，让书市更加生动有趣。书市还推出“一日一主题”系列活动，从古旧书文化到童趣生活，邀请作家学者、文化名人，将举办超过120场文化盛宴，让市民在书香中享受阅读的乐趣，感受文化的魅力。

4月20日，江西省南昌市图书馆启动“阅读1小时”读书会活动。中国新闻网报道，本次活动在南昌市28个点位同时进行，共吸引了3000余名读者报名参加。活动地点既有市内的公共图书馆，也有高校图书馆、书店等。在江西中医药大学图书馆，有不少留学生参加了“阅读1小时”活动。一名来自印度的留学生说，自己几乎每周都会到学校图书馆阅读书籍。他表示，在阅读和文化交流活动中，自己既认识了志同道合的朋友，也加深了对中国文化的兴趣。

4月23日，“畅游书海 悦读高



4月23日，在浙江省丽水市青田县举办的全民阅读主题活动中，来自丽水职业技术学院的学生，表演朗诵《将进酒》。新华社记者 江汉摄



4月23日，广西壮族自治区梧州市红岭小学的学生在老师指导下，朗诵国学经典。何华文摄（人民图片）

新”世界读书日系列活动启动仪式在四川省成都市高新区图书馆举行。上游新闻报道，此次活动将持续到4月28日，在成都高新区图书馆、成都高新区政务服务中心（市民中心）、石羊街道盛乐社区同步举办名家讲座、主题展览、少儿活动、读书会、沉浸式体验等多类型活动20余场。成都高新区全区将开展各类阅读活动60余场。

网友“心动一夏”留言说：“各地举办的读书活动都太棒了！既涨知识，又有趣味。这样的活动，丰富了百姓的文化生活。”

阅读形式有新意

新技术也为阅读活动带来了创新体验，让不少读者感到惊喜。

4月12日，“城市阅读巴士”开进重庆理工大学两江校区。新华网报道，这辆巴士以“书声+云端电台+广播直播车”的创新形式，为全民阅读注入“有声能量”。不少同学通过“城市阅读巴士”现场体验了录制效果。重庆理工大学2023级经济金融学院学生刘畅畅，在诵读了一篇自己



4月23日，一名大学生在甘肃河西学院校园内看书。陈礼摄（新华社发）



喜欢的文学作品后表示，“戴上耳机，凑近话筒的瞬间，一种仪式感油然而生。很开心这次阅读不仅是属于自己的领悟和感动，也是一次和世界的分享”。

北京日报客户端报道，近日，北京市顺义区牛栏山镇全民阅读活动开展“读书在四季”线上阅读打卡计划。市民只要连续28天，在线上上传阅读图片，就能领取一份文创礼品，让阅读更加充满乐趣。

大洋网报道，广东省广州市读书月活动举办期间，市内的公共图书馆和实体书店设置了数字区展览，展示智能机器人、电子书阅读、有声听书、VR互动体验等场景，搭建融合出版、数字阅读的交流平台，打通线上线下沉浸式互动阅读体验。

数字阅读也走进了云南省玉溪市百姓的生活。人民日报客户端报道，玉溪市设立了24个有声图书馆，让读者享受一种全新的阅读体验。玉溪市图书馆在政务服务中心、医院、商圈等7个人口密集场

所设置了数字阅读服务点，220万册馆藏数字阅读资源免费对公众开放。市民们只需轻轻一点，便能通过市图书馆的微信公众号，在线查阅、借阅心仪的图书，浏览、下载丰富的数字阅读资源。

中国甘肃网报道，甘肃省兰州市图书馆已成功将阅读和直播、AR等技术相结合，借助5G技术，为市民带来了全新的数字阅读体验。走进兰州图书馆中央广场分馆的青少年阅览室数字阅读体验区，多功能仿真阅读书体验桌，让孩子们置身全新阅读情境；AR全息绘本，则让平面的图画跃然眼前，生动逼真；“3D+AR”的阅读涂鸦墙，能让孩子们在阅读的同时自由发挥想象力……

技术不断改变着人们的阅读方式。当前，视频平台正成为人们日常阅读的新途径。

4月23日，抖音平台发布《2024抖音读书生态数据报告》。报告显示，当前抖音上时长大于等于5分钟的读书类视频总数量达1143.43万个；读书类直播累计730万场，场均观看人数超3000人。过去一年，《我与地坛》成为抖音最受欢迎的著作，史铁生也成为抖音上最受读者喜爱的作家。

哔哩哔哩网站也于4月23日推出悦读季活动，联合多位UP主探讨“ChatGPT时代，人们还需要阅读吗”等前沿话题。据统计，在哔哩哔哩网站，用户最爱看的读书品类包括：小说、诗词、作者生平、人物品评、名著解读等。网站用户表示，不同于传统的文字阅读或听书功能，视频化的读书内容以结构拆解、核心提炼、画面及历史背景融入让读书变得更加易于理解。过去一年，哔哩哔哩网站读书视频的日均观看超800万次，年同比增长达到32%；其中，小说类的读书视频日均观看超过150万次。

科技赋能阅读所带来的新体验，令网友连连赞叹。网友“探索”说：“新颖的形式让阅读不再单调，充满新鲜感。”网友“书的海”说：“感谢科技进步，让阅读更有乐趣。”

百姓身边的非遗

江苏省连云港市海州区充分发挥国家级非遗海州五大宫调的教育作用，通过创作群众喜闻乐见的新曲目，弘扬传统文化。图为日前海州五大宫调传承人，在演唱宣传清正廉洁主题的戏曲曲目《清官颂》。李卫民摄



湖北省荆门市东宝区开展“非遗少年行”文化遗产传承系列活动，让青少年近距离接触非遗艺术，感受传统文化的魅力。图为在荆门市东宝区非物质文化遗产馆，荆门市实验小学的同学们在非遗传承人的指导下，体验皮影戏表演。赵平摄（人民图片）

近日，在江西省南昌市，一名初中二年级学生在放学回家途中，救下了一名被困下水道的老人。

据人民日报微信公众号报道，4月初的一天，初中二年级学生吴霞坐着父亲的电动车放学回家。途经南昌市新溪桥一个在建工地时，一阵呼救声引起了吴霞的注意。她拉了拉父亲的衣角：“爸爸，我好像听到有人在喊救命！”

父女俩立刻停下车，循声找去。声音传来的方向四周空无一人，但呼救声却越来越清晰。经过一番仔细搜寻，吴霞才发现声音是从井盖上传来的。

走进探查，吴霞看到有一名老人被困在了窨井里。父女俩尝试进行救援，但井盖之上压着半块木板和一块大石头，父女俩竭尽全力也没能抬起。

他们迅速报警求救。在等待救援的过程中，吴霞关切地安抚着老人的情绪，询问他的身体状况，倾听他的遭遇。

原来，老人已是85岁高龄，因雨天路滑不慎失足坠入井中。地下水道里污水横流，淤泥淹没他的大腿。掉入窨井后，老人呼喊了一阵“救命”，但因位置偏僻，无人发现。他只得顺着管道又艰难前行了十几分钟，在另一个井口处再次发出呼救声。

终于，在被困近1个小时后，老人的呼救声被细心的吴霞听到了。直到救援人员将老人救出后，父女俩才放心离去。

4月15日，被救老人在家人的陪伴下，来到南昌市二十八中青云学校，在全校师生晨会上，向吴霞表达了感谢：“在我最绝望无助的时候，吴霞同学给了我帮助和希望，非常感谢她！”吴霞表示：“在自己能力范围之内，有能力也有义务去做好这件事情，我觉得可以而且应该去做。”

小事见温情，细心化危机，吴霞的细心和善良赢得网友们点赞。网友“风景”说：“小事之中见温情。真是个好孩子！”网友“邵程弋”说：“细心的女儿，有担当的爸爸！他们不仅救起一个老人，也让大家看到了人与人之间互帮互助的温暖！”

老人被困窨井，女孩细心相救

李贞 方梓妍